

## 陈符隆(1918-1949)

陈符隆(瘦陈)，合浦县南康粟山村人。1918年出生，1939年入党，历任中共廉北区委组织委员、廉北区特派员、南康起义中队指导员、南路二支队政工队队长、合灵独立营南康连指导员、小江(寨圩)区特派员、宾阳特支副书记、桂中南地委委员兼组织部长等职，1949年秋在战斗中英勇牺牲，年仅三十一岁。

陈符隆出身于贫苦农民家庭，父母生下他们兄弟五人，全家靠租耕地主田地过活，生活清苦。他自幼身体羸弱，个子较小，但资质聪颖。九岁入学，学习刻苦，凡读过的文章都能背诵，甚至还能解说，颇受老师称赞。十二岁时以第一名成绩考上南康高小五年级，十四岁时又以优异成绩考取合浦三中。中学时代，他生活朴素，学习勤奋，智力过人，诚实谦逊，深受同学们所敬佩。

贫穷的家庭出身，使陈符隆从小就憎恶旧社会，对官僚地主欺压人民，拉丁勒索的现象，极为不满。他倾向进步，追求革命真理，如饥似渴地读进步书籍，并且在三中组织了“毅社”读书会，学习和传播进步思想。抗日战争爆发后，他对日寇侵华的暴行，十分愤恨，积极参加抗日救亡宣传活动。

陈符隆初中毕业后，先后在雷田小学、南康镇保校、石头埠小学教书。39年他组织石头埠小学宣传队深入农村，向群众宣传我党的团结抗战和反汪反逆流的政治主张，并带动师生参加了南康米案斗争。

1939年夏秋间，陈符隆经陈冠庸介绍参加中国共产党。他对党的事业十分忠诚，作风正派，工作艰苦深入，善于联系群众。他在南康地区培养、发展了一批党员。

陈符隆是南康起义的组织者和领导者。45年1月，他接到南路特委关于全面举行武装起义的指示后，在短短的十余天时间里，跑遍了卧龙、粟山、雷田、夏塘、长塘、盐灶、石头埠和闸日平坡等地，串连发动党员和进步群众，组织起四十多人的起义队伍，以仅有的几支短枪，于2月3日晚果断地攻击了国民党驻南康的警备中队，毙伤敌十余人，缴获武器一批，组建了南康抗日游击队，并开赴白石水同合浦各地起义部队汇合。南路二支队西进合浦后，同合浦各地起义部队合编，陈符隆曾任司令部政工队队长，为开辟抗日游击根据地做了大量工作。

抗战胜利后，国民党军队重兵进逼南路，抢先劫收胜利果实，并妄图趁机歼灭我南路人民武装力量。中共南路特委针对这一形势和上级指示精神，决定集结在雷州的各县部队分散回原地活动，以积蓄革命力量。因此，原随二支队到遂溪的合灵部队编为合灵独立营，下辖四个连，陈符隆担任南康连指导员。他率领南康连返南康后，在极其艰难的环境下，紧紧依靠党员和群众，恢复根据地，发展武装队伍，到46年春，组建了合东南武装大队，下辖三个中队，有一百余人、枪。

46年秋，党组织调陈符隆(林夏)前往小江、寨圩负责党的领导工作。在白色恐怖下，

他积极工作，重新组织革命力量，坚持对敌斗争。

47年秋，钦廉四属党组织特派员陈华派陈符隆到地处镇龙山地区的桂中南，加强党的领导工作。他曾任宾阳特支副书记，深入发动群众，开辟新区，发展武装斗争。48年初，桂中南地委成立，陈符隆为地委委员兼组织部长。

49年秋，陈符隆带领一个武工队到永淳六卢乡一带活动，后遭广西保安团队三、四百人围困在田寮村。面对强敌，陈符隆指挥若定，打退敌人多次进攻。后来，他为掩护队伍突围而壮烈牺牲，为无产阶级革命流尽了最后一滴血。